A{]]

Karlsruher Institut fur Technologie

Algorithmische Geometrie

Aktivsession 3

KIT — Die Forschungsuniversitat in der Helmholtz-Gemeinschaft WWW.klt.edu



2

Dualitat

Punkt p: (px. py)

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie

AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Gerade g: y =g - x — g,

Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitat

Punkt p: (px.py)
Was muss fur p gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?)

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie

AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Gerade g: y =g - x — g,

Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitat

Punkt p: (px.py)
Was muss fur p gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?)

Py = 8x " Px — 8y

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie

AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Gerade g: y =g - x — g,

Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitat

Punkt p: (px.py)
Was muss fur p gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?)

Py = 8x " Px — 8y

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie

AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Gerade g: y =g - x — g,
Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)

Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitat

Punkt p: (px.py)
Was muss fur p gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?)

Py = 8x " Px — 8y

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie

AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Gerade g: y =g - x — g,
Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)

8y = Px * 8x — Py

Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitat

Punkt p: (px.py)
Was muss fur p gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?)

Py — 8x " Px — 8y

AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Gerade g: y =g - x — g,
Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)

By — Px *8x — Py

Dualitat: Gerade und Punkte sind austauschbar

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie

Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitat

Punkt p: (px.py)
Was muss fur p gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?)

Py — 8x " Px — 8y

AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Gerade g: y =g - x — g,
Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)

By — Px *8x — Py

Dualitat: Gerade und Punkte sind austauschbar

Gerade p*: y =[px - x — |py

Punkt g*: (gx. gy)

peEgegrep”

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie

Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitat SKIT

Institut fur Technologie

Punkt p: (px. py) Gerade g: y =g« - x — g,
Was muss flr p gelten, damit p € g? Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?) (Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)

Py = 8x " Px — 8y 8y = Px " 8x — Py
Dualitat: Gerade und Punkte sind austauschbar
Gerade p*: y =[px - x — |py | Punkt g*: (gx. gy)
peEgegrep”

Primal Dual Wenn der Punkt p Uber

»=> 1 || Wie sieht das duale aus?||| der Geraden g liegt, wo
(2,5) liegt dann g* bzgl. p*?

(—1.3)e®

/

/

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen




2

Dualitit AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Punkt p: (px. py) Gerade g: y =g« - x — g,
Was muss flr p gelten, damit p € g? Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?) (Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)
Py — 8x " Px — 8y 8y = Px " 8x — Py
Dualitat: Gerade und Punkte sind austauschbar
Gerade p*: y =[px - x — |py | Punkt g*: (gx. gy)
peEgegrep”
Primal Dual Wenn der Punkt p Uber
y=2x+1 der Geraden g liegt, wo
(2,5) /y SEeTe liegt dann g* bzgl. p*?
(—-1.3)® \

L (2, —1)

0,1) \ o
/
/ / y=—1x—3

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitst SIT

Karlsruher Institut fur Technologie

Punkt p: (px. py) Gerade g: y =g« - x — g,
Was muss flr p gelten, damit p € g? Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?) (Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)
Py — 8x " Px — 8y By — Px *8x — Py
Dualitat: Gerade und Punkte sind austauschbar
Gerade p*: y =[px - x — |py | Punkt g*: (gx. gy)
peEgegrep”
Primal Dual p Uber g & g* Uber p*
y =2x+4+1
2,5) /y =2x—5
(-1.3)® \\ (2 -1)

(0,1) \ reet
/
/ / y=—1x—3

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



2

Dualitit AT

Karlsruher Institut fur Technologie

Punkt p: (px. py) Gerade g: y =g« - x — g,
Was muss flr p gelten, damit p € g? Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?) (Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)
Py — 8x " Px — 8y 8y = Px " 8x — Py
Dualitat: Gerade und Punkte sind austauschbar
Gerade p*: y =[px - x — |py | Punkt g*: (gx. gy)
peEgegrep”
Primal Dual p Uber g & g* Uber p*
v et .., ||Problemstellung
(2,5) / ® gegeben: Menge an
(-1.3)@ N\ Geraden G
AN ~—— | mgesucht: Region unter
(0,1) \ allen Geraden

N IZS

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen




2

Dualitat SKIT

Institut fur Technologie

Punkt p: (px. py) Gerade g: y =g« - x — g,
Was muss flr p gelten, damit p € g? Was muss flr g gelten, damit p € g?
(Wie mussen wir jpy abh. von px wahlen?) (Wie mUssen wir g, abh. von jgx wahlen?)
Py — 8x " Px — 8y 8y = Px " 8x — Py
Dualitat: Gerade und Punkte sind austauschbar
Gerade p*: y =[px - x — |py | Punkt g*: (gx. gy)
peEgegrep”
Primal Dual p Uber g & g* Uber p*
v et .., ||Problemstellung
(2,5) / ® gegeben: Menge an
(-1.3)® N\ Punkten P
AN ~—— |/ ®mgesucht: Punktetripel,
(0, 1) \ das Dreieck minimaler
7 Flache bildet

/ Y/ S Y

Thomas Blasius — Algorithmische Geometrie Institut fir Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen



